

风光交融的“富美乡村图景”。

“现在即使登台给中外嘉宾演出,我们也不会怯场。”毛纳村歌舞队队长王政珠说。为迎接游客,2022年7月,毛纳村成立了毛纳歌舞队,“雨林时光”首秀上,这支队伍充满民族风情的歌舞表演惊艳观众。“歌舞表演既能让大家拿到一笔可观的演出费,又能让游客感受到我们黎族文化风情,吸引更多游客进村游览。”王政珠希望,有朝一日可以带着歌舞队外出表演,让更多人了解、爱上毛纳村。

毛纳村是水满乡依托良好的生态优势,将热带雨林元素与黎苗民族文化相结合,全力打造“五指山谷、水满何处”全域旅游品牌的一个样板。“九山半水半分田”的水满乡,原始热带雨林遍布,江河流经、溪流环绕、峡谷纵横,空气中负氧离子含量每立方厘米1万个以上。生态环境是其发展旅游业最大的优势和本钱,而今,有了传承千年的民族文化赋能,旅游产业发展愈发生机勃勃。2022年,毛纳村旅游收入达597.59万元,成为践行“两山”理念的生动实践。

“锚定建设黎苗文化精神家园的目标,以中华民族共同体意识为指引,大力弘扬和发展少数民族优秀文化,打造‘彩色五指山’。”五指山市委书记朱宏凌表示,五指山将大力发展全域旅游产业,把旅游与乡村、雨林、体育、康养等结合,全力打造“六色”五指山;“彩色五指山”正是其中之一。

鱼水情深共发展

路灯亮起,五指山市区龙庆新村小区广场上,孩子们的欢声笑语

久久不息。作为海南热带雨林国家公园生态搬迁新址,这里居住着129户深山里搬迁出来的群众。

“晚上有明亮的路灯,出门就有便捷的交通,小区附近还新建了小学,生活舒适不少。”“搬进新居我已经非常满意,还幸运地抽到了一个铺面,更开心了!”“政府给我们安排了公益性岗位,小区里还不时举办各类公益活动……”细数搬迁几个月以来的新变化,村民们一个劲儿地感谢党和政府的帮扶政策。

护一脉青山,养万物之生。雨林万物和谐共生画卷的背后,是生态搬迁、生态补偿、生态修复、打通生态廊道、人防与技防、开展科学研究、智慧雨林项目建成启用等一系列科学保护措施不断落地见效。

“海南要坚持生态立省不动摇,把生态文明建设作为重中之重,对热带雨林实行严格保护,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。”“各级领导干部要贯彻党的群众路线,牢记党的根本宗旨,想群众之所想,急群众之所急,把所有精力都用在让老百姓过好日子上。”习近平总书记的谆谆嘱托言犹在耳,温暖在心。

发展为了人民。眼界开阔、思路灵活的外来干部,熟悉农村、眷恋土地的本土人才,在基层党组织的带领下,广大干部群众紧抱成团,为乡村振兴后续发展提供保障,在共同富裕的大路上加速前行。

在毛纳村,融合村史馆和党群服务中心为一体的公共服务设施建设进入收尾阶段,项目落成后将进一步提升这座深山黎寨的“颜

值”,推动乡村旅游持续发展;在新村,一栋栋绘有苗族图腾的三层洋楼错落有致,村集体成立了雅啦咪文化公司,帮助村民开发、销售农产品和文创产品;在孔首村,生态科技特派员奔忙在田间地头,给农户带去技术指导,助力瓜菜产业提质增量……从“有得住”到“住得好”、从“有得吃”到“吃得好”、从“有得玩”到“玩得好”,村民们真正过上了好日子。2022年,五指山市农村居民人均可支配收入增长8.1%,增速排名全省第二。

好了还要再好,不能止步。近期,五指山喜讯连连:4月11日,《五指山大叶种茶基因测序报告》发布,证实海南大叶茶是独立于全球其他地区大叶种茶和小叶种茶的类型,并建议将海南大叶茶确定为新茶种;6月10日,海南正式启动“海南热带雨林和黎族传统聚落”世界文化与自然双遗产申报工作,提名地位于五指山地区,借此机遇,海南独特瑰丽的自然资源和黎族传统文化将在世界舞台绽放光彩……

民之所望,政之所向。五指山始终牢记习近平总书记考察海南时的殷殷嘱托,汲取浙江“千万工程”蕴含的理念方法,扛起保护好生态、利用好生态的担当,让热带雨林国家公园这个“国宝”和五指山这座“宝山”结出累累硕果。

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的小康画卷,正在绿水青山之间徐徐展开。■